

# 创新协同成为商会组织发展亮点

日前,由“商会中国(商会圈)”联合中国亚太经济信息管理中心、中央社会管理创新研究中心(筹)共同主办的“2015商会协同发展高峰论坛”在北京举办。本次论坛的主题是“协同发展、共创未来”,旨在讨论在新常态下商会组织如何顺承大势,抓住机遇,协同发展,更好地为中国民营经济服务。参加论坛的演讲嘉宾从金融创新、科技创新、法治建设、社会治理、互联网+等不同视角分享了各自的真知灼见,为商会组织如何在中国经济转型升级、互联网深刻影响经济发展模式的这个时代,更好地协同发展提供了新思路、新方向;与会代表就如何服务商会企业,扩大商会影响力,促进民营经济健康发展、广泛交流、深入互动、开拓了思路,达成了共识。

### 长江国际商会执行会长刘萌: 商会组织是协同的产物

现在大家都在谈创新,我觉得协同发展本身就是一种创新,商会本身就是一个协同的产物,也是一个创新的产物。长江国际商会的实践是在组织模式上做了一个创新,我们成立了第一家长江国际商会,在湖北省民

政厅注册登记,是一个非盈利的组织。但是,我们在澳大利亚、意大利和美国的纽约、亚特兰大、旧金山等海外成立6家同名的商会,都叫长江国际商会,包括在摩纳哥、英国、法国、加拿大成立的同名商会联合组织。

这种联合组织它有什么好处呢?其实它本身就是一个协同,避免了谁是总会的会长,我们叫联席会长。然后,我们组成一个联合组织,这种组织模式的创新也是一种协同,这种协同有利于调动各个商会的积极性。每一个商会都是独立的法人社团,它都可以在下边有分会的会长,但是我们全球联合起来,就是一个联合的组织,大家共用一个平台,共用一个名称,共享一个组织,这样的话就把商会本身的本质发挥到了极致,就是协同。

协同是共赢主义,就是我们这个商会能得到一种共赢。我们运用企业运营的方式,但我们不是做企业,我们做商会不能做成一个公司,作为一个公司就失去一个商会的本质了,而且会产生很多的法律问题。我们的创新是什么呢?叫虚实结合,前台是商会,后台我们创造了一个叫长江国际商会加的模式,现在取得了一定的成果。比如说,我们长江国际商会已经加出了12个行业,为会员

创造了很多的价值。我们第一个成立了长江国际资本管理有限公司,是目前我们新成立的一个资金组织,也成为别人马上要公布的中国最大的一只基金,也是全球最大的一个基金,叫长江经济带产业基金,由湖北省政府拿出400亿元,然后再募1600亿元,一共2000亿元成立一只全国最大的产业基金。我们调集了财政部的仲裁基金,调集了最大的风投基金,也调集了中投证券等,联合了很多的资金公司成为了这只基金的管理员,这就是商会的力量,这就是平台的价值,这就是我们创造的一种协同,长江国际商会加的一种模式。

### 上海宁波商会常务副会长廖文剑: 商会协同发展关键是商业模式

商会的协同发展最关键的还是需要有方法和工具。商会组织发展到现在最关键的问题其实是商业模式。我们商会最关键的是抱团,但是怎么样抱团?抱团是需要有方法的,特别是在新常态下,一定要通过金融资本的顶层设计,围绕特色的产业链再融入产业互联网的平台,才有可能在商会进行有效地抱团。

我们上海宁波商会就实现了有效的科学的抱团。我们去年把300家餐饮饭店抱团集中采购,形成了一个餐饮行业的阿里巴巴;我们把100个店铺行业联合起来,就形成了一个店铺行业的阿里巴巴;我们现在整合了200家房地产企业,形成一个集中采购平台,就是一个产业互联网行业一个房地产行业的阿里巴巴。在细分市场,围绕每一个新的市场的产业链,可以通过产业互联网的平台,再通过金融资本设计一个商业模式,通过资本的驱动,就可以实现一个商会顶层的有效的抱团。

实际上“协同”也是我们现在一直在推动的一件事,我们成立联盟,某种意义上是一个商会,但它是一种创新的商会。现在很多商会都在探讨新的转型模式,以前是靠收会费或者提供一些简单的基本服务,一些对接之类的,但我觉得这还不够,还没有把协同植入进去,所以我们发起新联盟更多的是想除了在传统的投融资市场服务之外,提供一些协同的服务。我们每一个服务加入以后,我们会深刻地了解它,我们叫协同五要素,就是“我是、我有、我要、我能、我的项目”。(佚名)



## 新疆纺织服装商业商会成立

11月27日,新疆纺织服装商业商会在德汇集团成立,同时召开了第一次会员大会。会议审议通过了由新疆纺织服装商业商会筹备委员会提交的《新疆纺织服装商业商会章程(草案)》、《新疆纺织服装商业商会第一届理事会建议名单》、《新疆纺织服装商会第一届常务理事建议名单》。

自治区政协副主席、自治区工商联主席巨艾提·伊明,自治区经信委副主任谢青,自治区工商联党组书记、副主席葛敏等领导出席了此次大会,并为新当选的会长德汇集团董事长钱金耐等理事会成员进行了授牌。新疆如意服饰有限责任公司、新疆21世纪服装有限责任公司、姐妹服饰有限公司、新疆国之桦服装设计有限公司等79家会员单位代表也参加了此次成立大会。

纺织服装产业是我国国民经济的传统支柱产业和重要民生产业,为支持新疆发展纺织服装产业发展,带动就业规划顺利实施,中央、自治区制定出台了一系列优惠政策,第二次中央新疆工作座谈会新疆发展纺织服装产业给出了包括税收、运营补贴、印染、基础设施建设等一系列系统性政策,国家在专项资金上也有大力支持,这些举措对提高投资吸引力、增强纺织服装行业竞争力、降低企业成本、延伸产业链起到积极的促进作用。

新疆作为全国最大的棉花产区,年产优质棉花420多万吨,占全国的60%,量丰质优的羊毛(绒)、驼绒、亚麻、罗布麻等天然纺织原料,以及一定规模的石化产业,都为纺织服装产业的发展提供了最为充足的原料。同时,发展纺织服装产业可以很好的解决新疆就业的问题,通过就业解决民生问题,纺织服装产业是容纳就业人数最多的产业,其每亿元GDP就业容量为300人,服装产业为390人,另一方面也能为社会稳定和长治久安提供一定的经济基础和财力支持。据统计,目前在工商部门注册的新疆纺织服装企业为4000余家,其中初具规模的仅有162家。

由此可见,成立的新疆纺织服装商业商会对新疆纺织服装行业具有里程碑的意义。该商会将建立企业库、产品库、专家库和人才库,集结纺织服装行业龙头企业、相关行业协会共同合作,并通过企业顾问、技能培训及创业、展会及经贸、金融及法律、电子商务五大服务体系打造的综合性公共服务平台,牵头研究新疆纺织服装产业发展、转型之路,为企业想思路、找出路,同时为政府职能部门出谋划策、献计献策。(中华)

## 甘肃省园林商会在兰州成立

11月27日,甘肃省园林商会第一次会员代表大会暨成立大会在兰州隆重召开,来自兰州及省内各地州市的40多家园林企业代表参加。

此次会议采用无记名投票表决的方式审议通过了《甘肃省园林商会章程(草案)》、《甘肃省园林商会会费收取标准及财务管理规定》。而后通过法定程序以投票表决的方式选出了会长、副会长和秘书长。甘肃东方诚信园林景观工程有限责任公司总经理李东当选为会长、甘肃正伦生态建设有限公司总经理祁海伦当选为副会长、甘肃新时代园林工程有限公司冯国奇当选为秘书长,会上还选出了12名理事。甘肃省民政厅领导应邀参加了会议宣读了甘肃省园林商会成立的批文并授牌。

新当选的会长李东作了热情洋溢的发言。他说,商会的成立将为会员单位提供政策、技术咨询和维权服务;协调相关部门,争取政策上的支持与帮助;利用商会全体会员和相关专家的人才智力优势,为会员提供全方位的技术服务;在会员遇到不公正的待遇和不正当竞争时,商会可以帮助会员维权和协助提供法律服务,使会员的合法权益得到保障。

据了解,甘肃省园林商会还将努力搭建信息服务平台,办好商会简报、网站,向会员提供工程招投标信息,提供园林苗木、园林资材等信息,自由交易、降低成本。建设网站专业论坛,加强会员之间、商会及社会之间的信息沟通。另外,还将通过筹建商会公益事业基金会的方式引导广大会员积极投身社会公益事业,主动参加新农村建设、慈善事业、扶贫助学、抗灾救灾等光彩事业。做到兴业不忘党的领导,致富不忘回报社会,主动承担社会责任。

商会是联系政府、企业和市场的桥梁和纽带,既是企业之间合作共赢的大平台,也是企业遭遇困境时的“娘家人”。与会代表表示,园林商会的成立对促进甘肃园林行业健康发展,为规范行业的不正当竞争行为起到特别重要的作用。要充分利用商会的平台开展企业之间的合作,积极推进项目,解决就业,积极参加扶贫济困等社会公益性活动,为商会的不断壮大和发展贡献力量。(徐诚诚)

## 淮安市重视发挥工商联“商会+”独特作用

商会是社会主义市场经济体系中不可缺少的重要组成部分。近年来,淮安市以改革创新精神加强工商联和商会建设,充分发挥工商联“商会+”独特作用,引导工商联商会组织为全民创业准商崛起作出贡献。

发挥工商联“商会+企业”的作用。在淮安市委、市政府关心下,工商联成立了市淮商服务中心,为淮商开展创业辅导、政策解读、信息提供、法律维权等方面要素支持服务,目前已取得了一定成效。融资难、融资贵一直是困扰企业发展的最大“瓶颈”,在直属商会和会员企业大力支持下,淮安市工商联建立了“淮商贷”融资互助平台,初期到位资金6000万元,目前已发放了1700多万元贷款,有效帮助了企业克服融资难题。多年来,市工商联开展了多层次的资本服务:推进重点骨干企业上市工作,牵头组织召开了全市民营企业上市工作座谈会,与上海股权托管交易中心合作成立淮安企业挂牌孵化基地,服务和推进全市中小微企业进入资本市场。

发挥工商联“商会+社会”的作用。为创新社会治理,淮安市工商联在全省率先探索如何发挥商会在社会治理中的积极作用,与市委政法委联合召开了淮安市实施金盾护航工程暨商会、非公企业参与社会治理和平安法治建设工作会议,形成了非公企业参与社会治理的强大合力。在淮阴工学院成立了淮商学院。为了推进大众创新、万众创业,为了大学生毕业后创业和就业提供良好的实践平台,市工商联与市各高校合作搭建了大学生创业就业交流服务平台。实施“淮商回归”工程,指导成立了苏州市淮安商会、上海市淮安商会、厦门市淮安商会和南京市淮安商会,引导异地淮安商会组织会员回乡考察、回淮创业,实施光彩事业反哺家乡。近年来,淮安市工商联还在全市建成100多所光彩小学,得到全国光彩事业促进会的表彰。

(叶光亚)

## 45家驻津机构商会协会 走进天津市河东区

记者从日前举行的“驻津机构、商会协会走进河东”活动了解到,今年以来,天津市河东区先后引进中铁油料集团、万达集团财务共享服务中心、国家北斗导航数据天津中心、生物云计算数据中心等一批重大项目、好项目,使该区企业总数达到1.1万家。

据了解,在本次活动期间,河北驻津办、福建驻津办等18家驻津机构和浙江商会、温州商会、环渤海企业促进会等27家驻津商会、协会走进河东,先后考察了工业大学地块、万海大厦、爱琴海购物公园和棉三创意街区等项目,四川商会等10余家商会、协会当场表达了投资意向。

据悉,今年以来,河东区紧紧围绕“金贸河东”功能定位,将招商引资与产业结构优化、企业转型升级相结合,全面整合土地、楼宇、园区及街域招商资源。预计到今年年底,将完成内联引资到位额133亿元,同比增长10.75%;完成国内招商引资到位额259亿元,同比增长10.19%。(马朋)

## 宜春市工商联商会建设小步快跑

截至今年上半年,全市商会组织数量由2011年底的171家增至268家,年增幅达26%,增速居全省前列。全市乡镇街道商会覆盖率达到85.5%,新媒体、新生代、高新技术企业等一批新兴综合性商会正在紧张筹建当中,北京、广东、福建等经济发达地区均已成立宜春商会,成为招商引资和经贸往来的重要桥梁。

### 广交流找准方向

工商联最大的优势在于“联”。近年来,宜春市工商联和各商会充分发挥民间交往优势,主动走出去、请进来,加强对外联系和内部联系,商会充满活力。

宜春市工商联先后赴北京、深圳、宁波、贵阳、长沙等地工商联学习考察,接待惠州、扬州、日照等地工商联来访交流,在广泛交流中启发了思路,找准了标杆,更进一步坚定了以打造“实力工商联、实业工商联、服务工商联、责任工商联、和谐工商联”为内涵的幸福工商联的目标。

此外,宜春市工商联还高度重视引导商会开展各类活动,先后组织举办了红色革命夏令营、创业论坛、企业家运动会、总商会年会、“百企联校·同心助学”等活动,以活动攒人气、聚人心、扩影响。

为加强横向联系,宜春市工商联建立了直属商会联系会议机制,由各直属商会轮流

承办,定期召开联席会议,增进了商会之间的交流。

据介绍,宜春市工商联还充分打好友好商会这张牌,紧紧抓住国家推进长江中游城市群发展的良好契机,与长沙市、县工商联全面缔结友好商会,并逐步推进商会、企业和项目友好对接,确保“联”有实效。

### 搭平台展现作为

没有作为的商会很难实现持续健康发展。宜春市工商联以发展商会经济为突破口,积极引导商会自建平台、自求发展,商会在服务会员的同时完善了自我造血功能。

宜春商贸商会是一家拥有众多会员的商会组织。近年来,该商会以民生银行城市商业合作社为平台,累计帮助小微企业和经营户融资达5亿元,得到全国工商联领导的肯定,被人力资源社会保障部、中国商业联合会评为“全国商贸流通服务业先进集体”,是全国唯一受表彰的商会组织。

其他商会在平台搭建上也新招频出。宜春市汽车行业商会连续4年举办大型车展活动,成功搭建了全市最具影响力的汽车展示平台;宜春市农牧行业商会组织养殖户定点采购饲料和兽药,帮助降低饲养成本近千万元;樟树市临江商会主动承接集镇“六位一体”改造工程,推动了当地城镇化建设。

(何征 江丛干)

## 合肥:一个街区商会兴起一条街

“多亏商会从中协调,很多辅助设施到位了,经营方面的各种不便也解决了,整条街的生意红红火火,光是我们一家店一天的流水账就能达3万多元。”近日,在位于合肥市贵池路的瑞福食尚街,一家商铺的老板王俊笑着说。

走在食尚街上,合肥土菜、杭帮菜、乌江烤鱼、阜阳牛肉、江西瓦罐菜、重庆火锅……各地美食琳琅满目,吸引众多市民前来。这条街的满园“花”色,和一个街区商会的诞生密不可分。

事情还得从2012年说起。这一年春天,食尚街项目刚刚开发,陆陆续续有40余家商户入住。但由于前期停车场、消防设施等建设不完善,商户在申办各类执照时遇到很多难题,有些在日常经营中也遇到诸多不便,生意冷冷清清,商户普遍亏损。于是大家想到成立商会,抱团发展、集体

维权。

在合肥市蜀山区工商联的帮助下,食尚街商会很顺利地拿到了“执照”,成为该区第一个街区商会,商户有了自己的组织。然后,由工商联和商会出面,邀请城管局、商务局、街道和商户代表坐在一起,现场办公,解决问题。不到半年,可停500多辆车的大型停车场竣工,消防设施到位,街区外立面和招牌整齐划一。“没有区工商联的协调以及各方支持,在这种局面,想都别想!”食尚街商会会长蔡传高感慨良多。

硬件问题解决了,街区商家如何提高软实力、进一步发展,成为大家共同关心的话题。一位商户代表告诉记者,一开始街区的各家商户经营杂乱无序,严重影响了街区的品位和发展。商会第一次开会员大会,就共谋生意大计达成共识:加快调整业态,打造一个以餐饮为主打、休闲娱乐为辅助的主题

(聂扬飞 徐静 汪之华)

## “五金商会”做好做活服务大文章

近年来,安徽省暨合肥市五金商会坚持把服务作为工作的支撑点和落脚点,使商会发展迈上了一个新台阶。

该商会成立于2010年6月6日,现有会员企业300多家,2011年6月成立了商会党支部,是“合肥市工商联创业、就业基地”和“合肥市总商会仲裁办事处试点单位”,连续多年被评为省、市工商联系统

先进单位。如何解决会员企业融资难题是商会的重点工作之一。经商会努力并多次组织开展与民生、九江、中信等银行的银企合作座谈,建立了牢固、长期的战略合作伙伴关系,搭建融资互助平台。2012年7月4日,中国民生银行合肥望江路支行五金城市商业合作社正式揭牌成立,这是安徽省首家城市商业合作社,也是五金商

会的“专属银行”。截至2014年12月,已为会员企业融资200多家(次),累计融资金额超9亿元,有效地促进了会员企业的发展。

该商会多次组团参加“中国国际五金机电市场百家论坛”的考察学习,并成功运作了一些大型项目。

(张新祥 张宏 袁艺)